## 四月四日

經文: 約伯記卅七至卅八章

**鑰節:** 「我立大地根基的時候,你在那裡呢?你若有聰明只管說罷。」(38:4)

## 提要

以利戶坦承,當他想到上帝的偉大,及對大自然的控制時,例如雷轟與閃電,他的心就顫抖(37:1)。以利戶說:上帝使用大自然的工具(例如雨、風、雪及冰雹)審判地上的眾民,促其矯正行為,且賜豐富的糧食(36:31;37:17)。當上帝發出命令時,大自然必會順從(37:12;36:32),就像風浪順從主耶穌的話語一樣。大自然中的種種都在宣揚上帝的榮耀與威嚴。與上帝相比,人類顯得如此微小與無知:「祂行大事,我們不能測透」(37:5下;羅11:33~36)。

自認為非常聰明、學識淵博的約伯,因以利戶的問題,而變得非常謙卑,因為他問約伯:「那知識全備者奇妙的作為,你知道麼?」(37:16)。誰有資格告訴上帝該做些什麼?所有人類的作為就好像是在黑暗中成就的;若與上帝的作為相比,它們就算不得什麼了(37:19~20)。上帝住在人不能靠近的光裡(提前 6:16)。「上帝就是光,在祂毫無黑暗」(約壹一:5)。因此約伯是誰呢?居然想面對面向上帝挑戰? 祇有藉著耶穌,我們才能接近父上帝(比較出 30:10;約 1:18;14:5)。我們非常感謝這個恩典,因為祂吩咐那光照在我們的心裡,也照在耶穌的臉上,使我們得見上帝的榮耀(林後 4:6;來 1:13)。約伯又算什麼呢?居然質疑上帝的仁慈,想和他爭論?畢竟上帝「祂大有能力,有公平和大義,必不苦待人」(37:23)。以利戶用他充滿智慧的語使約伯知道他自己的無知與軟弱,進而順服了上帝,準備心,領受主的話語。

當以利戶談到上帝控制風與雲的大能時,很可能暴風就湧現了,以利戶立刻用它來吸引他們的注意。突然,耶和華從旋風中對約伯說話 (38:1)。約伯早就渴望見到上帝的顯現,並回答他的問題,但是卻沒想到是這個樣子的。上帝並沒有輕輕地拍約伯的背,也沒有對他說,他是無辜的,他是一個義人;反之,祂對約伯說了責備的話,指出約伯的無知和無能。

上帝的靈先前藉著比利戶說話,現在他親自接續說道:祂無限的知識和智慧,祂的偉大和大能,以及祂創造的奧秘和神奇。一開始上主就向約伯挑戰,為的是要他謙卑。上帝吩咐約伯「要挺胸像個大丈夫(prepare yourself like a man)」,按原文字面翻譯成「如勇士束腰(Gird up your loins)」(就像一個人繫好衣服,準備摔角或勞動)。約伯能參透上帝偉大的知識或作為嗎?全能的上帝問了約伯很多問題,藉以彰顯祂偉大無限的能力與超越,而且向他證明,人的確是軟弱的、有限的知識、理解力,及智慧都有一定的限度。這神奇的遭遇使約伯啞口無言,也必然驅使他跪了下來,痛切悔改。

## 禱告

父啊,感謝您,您的光照在我們的心上,我們看到,您的榮耀與良善顯現在我們的救主耶 穌基督的臉上。求您使我們更靠近您,好使我們更認識您。奉主耶穌基督聖名,阿們!